

在贵阳市南明区花果园国际金融街里，键盘敲击声与热烈讨论声交织，一股创新创业的热浪扑面而来。在贵州博德畅通网络传媒有限公司办公室内，年轻的运营团队正通过大数据分析平台，为省外一家知名车企精准规划新一轮品牌推广方案。

这家扎根南明区16年的企业，已从最初十几人的创业团队，发展成为百度在贵州最大的合作伙伴，员工规模超过300人。它的成长轨迹，正是南明区数字经济拔节生长的生动缩影。

近年来，南明区突出算力融合布局、网络设施优化、应用设施完善，大力推进算力、网络、应用基础设施建设，积极融入省市发展战略和产业布局，推动数字经济高质量发展。

2024年，南明区软服业产业规模达到52.6亿元，大数据与实体经济深度融合水平达64.72；上半年，规模以上互联网和软服收入增速16.5%。



贵阳市南明智能制造产业园。

## 贵阳市南明区

# 筑梦“数字”新高地 赋能“实体”新未来

何欣

## 产业聚变 楼宇经济“老树”发“新枝”

时间倒回5年前，很难有人能预料到花果园——这个曾经以“亚洲第一大盘”闻名的超级社区，会成为贵阳数字经济发展的新高地，而驱动它蜕变的核心，正是“楼宇经济”的转型升级。

2020年，南明区获得省发改委批复建设“南明新型数字化产业集聚区”，开始系统破解老城区空间饱和的产业承载瓶颈。南明区大数据局负责人记忆犹新：“我们不能‘摊大饼’，只能‘绣好花’。思路是从盘活存量楼宇入手，引导产业‘向上生长’，让‘竖起来的园区’产生集聚效应。”

选择花果园这片楼宇密集的区域作为主战场，是一场精心布局。贵阳金利沅科技有限公司的成长颇具代表性。

贵阳金利沅科技有限公司是专业从事信息系统集成、软件研发、网络、网络安全、视讯、云、信创、IT运维解决方案、监控工程、机房系统工程、防雷工程、电信通信工程等业务的设计、施工、运维及服务的专业化公司。成立至今，公司已发展成为拥有年产值超过亿元（集成、服务、设备）的经营实体，业务覆盖金融、电力、交通、教育、制造等诸多领域。

在“AI+政务/教育”场景，该公司打造的党校智慧升级方案深度融合人工智能与物联网技术，构建覆盖教务管理、学员服务、后勤保障的全流程智能体系，实现教学安排精准高效、学员服务智能便捷、后勤保障主动感知，为政务及公

共服务领域智能化升级提供了可复制、可推广的“南明方案”。

产业集聚的“滚雪球”效应正在显现。如今，从河滨、新华等老城楼宇，到花果园的现代化写字楼，数字经济企业如雨后春笋般生长。目前花果园已集聚相关企业100余家，其中新增“专精特新”企业2家、“小巨人”企业1家、高新技术企业3家、规上企业7家。从软件开发、通讯服务到AI标注、数字内容，一条清晰的产业链已然成型。

2024年1月，“南明新型数字化产业集聚区”成功获评“贵州省软件名园”。这块金字招牌，正吸引着更多优质企业慕名而来，选择在这片“竖起来的园区”里扎根筑梦。